
ivRkvnx miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR, ivRkvnx  
     welq:MwYZ        †kÖwY: 5g 

      
mswÿß I †hvM¨ZvwfwËK bgybv cÖkœ: 

 

1bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
mswÿß cÖkœ DËi 

1| 325  100 = KZ?   DËi: 32500 

2| 1010  500 = KZ?   DËi: 505000  
3| GK e¨w³i ˆ`wbK Avq 180 UvKv n‡j Zvi gvwmK Avq  KZ? DËi: 5400 
4| †h msL¨v w`‡q ¸Y Kiv nq Zv‡K Kx e‡j? DËi: ¸YK 

5| 723  64 = 46272 ; GLv‡b, ¸YK KZ? DËi: 64 
6| ¸Y wK‡mi mswÿß iƒc? DËi: ‡hv‡Mi 
7| 69373 †K 10 Øviv fvM Ki‡j fvM‡kl KZ n‡e? DËi: 3 
8| 500 UvKv K‡i 8000 UvKv KZ Rb‡K †`Iqv hv‡e? DËi: 16 Rb 
9| †Kv‡bv fvM A‡¼ fvR¨ 20150 Ges fvRK 1000 n‡j, fvM‡kl KZ?  DËi: 150 
10| †h msL¨v w`‡q fvM Kiv nq, Zv‡K Kx e‡j?  DËi: fvRK 
11| fvR¨ 25, fvMdj 5, fvM‡kl k~b¨, fvRK KZ? DËi: 5 

12| wbt‡k‡l wefv‡R¨i †ÿ‡Î, fvR¨ wb‡Y©‡qi m~ÎwU wjL| DËi: fvR¨= fvRK  fvMdj 
13| 12wU wW‡gi `vg 72 UvKv n‡j, 15wU wW‡gi `vg KZ? DËi: 90 UvKv| 
14| 4 wU Wv‡ei g~j¨ 160UvKv n‡j 5wU Wv‡ei g~j¨ KZ? DËi: 200 UvKv| 
15| 1wU gvjv Muv_‡Z 100wU cuywZ jvM‡j Giæc 321wU gvjv Muv_‡Z KZwU cyw_u jvM‡e? DËi: 32100wU 
16| wcZvi eqm 80 eQi| wcZvi eqm Kb¨vi eq‡mi 4 ¸Y n‡j Kb¨vi eqm KZ? DËi: 20 eQi | 
17| cuvP A‡¼i ÿz`ªZg msL¨v n‡Z 1 we‡qvM Ki‡j †Kvb msL¨vwU cvIqv hv‡e? DËi: 9999 
18| 8wU wW‡gi `vg 72 UvKv| Avgiv Giæc 15wU wWg µq Ki‡Z KZ UvKvi cÖ‡qvRb? DËi: 135 
19| wkgy 80 UvKv w`‡q 4wU LvZv wKbj| 8wU LvZv wKb‡Z Zvi KZ UvKv jvM‡e?  DËi:160 UvKv 
20| cuvP A‡¼i ÿz`ªZg msL¨v I Pvi A‡¼i e„nËg msL¨vi g‡a¨ cv_©K¨ KZ? DËi:1| 

21| 6 - (56 - 40)  (24) + 5 = KZ?   DËi: 9| 

22| 12  (2  6) = KZ? DËi: 1 
23| Kb¨vi eqm 18 eQi| gvZvi eqm Kb¨vi eq‡mi 3 ¸Y n‡j, gvZvi eqm KZ eQi? DËi: 54 eQi| 
24| GK WRb Kjvi `vg 150 UvKv n‡j 1 nvwj Kjvi `vg KZ? DËi: 50 UvKv| 
25| hLb ‡Kvb evK¨ mZ¨ bv wg_¨v wbY©q Kiv hvq bv, ZLb Zv‡K Kx e‡j? DËit ‡Lvjv evK¨    

26| (K  5) 4= 28 GLv‡b, K-Gi gvb KZ? DËit 35 
27| 10 GKwU †Rvo msL¨v| GwU Kx ai‡Yi evK¨? DËit MvwYwZK evK¨ 

28| hw` (K  4) + 2 = 14 nq, Z‡e K = KZ? DËit 48 

29| (6 + K)  3 = 30 n‡j,ÔKÕ Gi gvb KZ? DËit 4 
30| m¤úK© cÖZxK KqwU?  DËit 8wU 

31| (K  5)  4 = 28 n‡j, ÔKÕ Gi gvb KZ?   DËi: 35 
32| w`bvi eqm 10 eQi| Zvi eq‡mi wØ¸‡Yi mv‡_ KZ eQi †hvM Ki‡j, †hvMdj 24 eQi n‡e? DËi: 4 
33| msL¨v cÖZxK¸‡jv wjL?   DËit 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, I, 9 

34| 7  (10 + K) = 84 n‡j ÔKÕ Gi gvb KZ?   DËit 2 
35| j. mv. ¸ Gi c~Y©iæc Kx?     DËit jwNô mvaviY ¸wYZK 
36| M. mv. ¸ Gi c~Y©iæc Kx?     DËit Mwiô mvaviY ¸YbxqK 
37| 35 Gi †gŠwjK ¸YbxqK¸‡jv wjL| DËit 5 I 7 
38| 15 Gi †gŠwjK Drcv`K KqwU?  DËit 2wU 
39| 16 I 17 Gi M.mv.¸ KZ?  DËit 1 
40| 30, 50, 90 Ges 140 Gi M.mv.¸ KZ?  DËit 10 
41| 18 I 24 Gi mvaviY †gŠwjK Drcv`K¸‡jv †jL| DËit 2 Ges 3 
42| 3 I 6 Gi mvaviY ¸YbxqK¸‡jv †jL| DËit 1, 3  
43| ‡Kvb e„nËg msL¨v Øviv  123 I 225 †K fvM w`‡j h_vµ‡g 3 I 5 Aewkó _v‡K? DËit 20 
44| ‡Kvb ÿz ª̀Zg msL¨v 24I 36 Øviv  wbt‡k‡l wefvR¨? DËit 72 
45| ‡Kvb ÿz̀ ªZg msL¨v‡K 4, 6 Øviv fvM Ki‡j  h_vµ‡g 2, 4 Aewkó _v‡K? DËit 10 

cÖ¯‘ZKviK: 
 †gvt gqbyj Bmjvg (gwY)   
       mnKvix wkÿK,MwYZ 

Aa©-evwl©K cixÿvi Rb¨ 



46| 24 †K †gŠwjK msL¨vi ¸bdj wn‡m‡e cÖKvk Ki|    DËit 24 = 2  2  2  3 
47| 18 Gi wZbwU ¸wbZK wjL|      DËit 18, 36, 54 
48| 12 Gi ¸bbxqK ¸‡jv wjL?   DËit 1, 2, 3, 4, 6 I 12 
49| 7 Gi cÖ_g PviwU ¸wbZK wjL?  DËit 7, 14, 21 I 28  
50| 8 Gi ¸bbxqK KqwU?           DËit 4wU 
51| GKvwaK msL¨vi †Kvb mvavib †gŠwjK ¸YbxqK bv _vK‡j Zv‡`i M.mv.¸ KZ?  DËit 1 
52| 24, 32 I 72 Gi M. mv. ¸. KZ?  DËit 8 
53| wgkÖ fMœvsk Kv‡K e‡j? 
       DËit †h fMœvs‡k c~Y© msL¨vi m‡½ cÖK…Z fMœvsk hy³ _v‡K, †mB fMœvsk‡K wgkÖ fMœvsk e‡j|  
54| wgkÖ fMœvs‡ki c~Y© Ask‡K Kx e‡j?  DËit mg¯Í 

55| 
29

4

13

4
,  Gi g‡a¨ †KvbwU eo Zv cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ †`LvI|    DËit 

29

4

13

4
  

56| 
6

3

3

2
, I 

6

5
 Gi g‡a¨ †KvbwU eo?    DËit 

6

5
  

57| 
10

57
‡K wgkÖ fMœvs‡k cwiYZ Ki|    DËit 

10

7
5  

58| 
5

3
15 ‡K AcÖK…Z fMœvs‡k cÖKvk Ki|   DËit 

5

78
 

59| 1
4

3
1 KZ?    DËit 

4

7
ev 

4

3
1  

60| 
2

1

4

3
KZ?  DËit 

4

1
 

61| 
4

3
2 

4

1
1 KZ?  DËit 

2

1
1  

62| 
4

3
 Gi wecixZ fMœvsk KZ? DËit 

3

4
 

63| 
17

9

17

11

17

10
KZ?   DËit 

17

13
1  

64| 
5

9

5

14
KZ?    DËit 1  

65| 
7

1
1

7

3
1 KZ?    DËit 

7

2
2  

66| 
3

2
I 

5

2
 fMœvsk `yBwU Kx ai‡bi? DËit mgje 

67| KZ?0.010.01     DËit 0.0001 

68| KZ?0.20.1     DËit 0.02  

69| KZ?1000.001     DËit 0.1 

70| KZ?51.25   DËit 0.25  

71| KqwU 0.5 wb‡q 60 MwVZ?   DËit 120  
72| KZ?50.005        DËit 0.001  

73| 1 BwÂ mgvb 2.54 ‡mwg| 4 BwÂ mgvb KZ †mwg?  DËit 10.16 †mwg 
74| KZwU 0.01 Øviv 0.19 MVb Kiv hvq?    DËit 19 wU 
75| GKwU nvwj Kjvi `vg 36.20UvKv n‡j, 1wU Kjvgi `vg KZ ?   DËit 9.05  UvKv 
76| 1000.07       duvKvN‡ii msL¨vwU KZ?  DËit 7 UvKv     

77| Mo Kv‡K e‡j? 
    DËi: GKB RvZxq GKvwaK ivwki mgwó‡K †mB ivwk¸‡jvi †gvU msL¨v Øviv fvM Ki‡j †h fvMdj cvIqv hvq, 
            Zv‡K H ivwk¸‡jvi Mo e‡j| 
78| Mo wbY©‡qi m~ÎwU wjL?   DËi: Mo = ivwk¸‡jvi †hvMdj ivwk¸‡jvi msL¨v| 
79| mvw`qv cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvq M‡o 80 b¤^i †cj| †m 6wU wel‡q †gvU KZ b¤^i †cj?  DËit 480 
80|  Zvwgg BKev‡ji 3wU Bwbs‡mi ivb h_vµ‡g 38, 0, 82 ivb n‡j Zvi Mo ivb KZ?  DËit 40 
81| 4, 0, 3 I 1 Gi Mo KZ?  DËi: 2 

Aa©-evwl©K cixÿvi Rb¨ 



82| 8, 0, 7 I 9 Gi Mo KZ?  DËi: 6 
83| wZb mšÍvb I Zv‡`i wcZvi Mo eqm 18 eQi n‡j Zv‡`i eq‡mi mgwó KZ?  DËi:72 eQi 
84| 10, 20, 40 I 50 msL¨v¸‡jvi Mo KZ?  DËi: 30 
85| wZbwU msL¨vi mgwó 63| G‡`i g‡a¨ `ywU msL¨vi Mo 20 n‡j,Aci msL¨vwU KZ?  DËi: 23 
86| kZKiv wK?     DËit kZKiv Ggb GKwU fMœvsk, hvi ni 100| 
87| weµqg~j¨ †_‡K µqg~j¨ †ewk n‡j Kx nq?   DËit ÿwZ 
88| weµqg~j¨ - µqg~j¨ = KZ?      DËit jvf 

89| 
5

3
‡K kZKivq cÖKvk Ki|     DËit 60% 

90| GKwU eB‡qi µqg~j¨ 150 UvKv Ges weµqg~j¨ 180 UvKv| kZKiv KZ jvf n‡jv?   DËit 20 UvKv 
91| 60 UvKvi 25%= KZ ?       DËit 15 UvKv 
92| 40 UvKvi 40%= KZ ?       DËit 16 UvKv 
93| 200 wjUv‡ii 150%= KZ wjUvi ?       DËit 300 wjUvi  

94| 75% †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|   DËit 
100

75
ev

4

3
 

95| 29% †K mvaviY fMœvs‡k cÖKvk Ki|   DËit 
100

29
 

96| jvf ev ÿwZ wK‡mi Dci wbf©i K‡i?    DËit µqg~‡j¨i  

97| Avmj mgvb m~Î wK?       DËit 
mgqnvi gybvdvi

100gybvdv




 

98| IRb cwigv‡ci g~j GKK Kx?&     DËi: MÖvg 
99| Zij c`v_©  cwigv‡ci g~j GKK Kx?  DËi:wjUvi 
100| 1 eM© wK.wg. = †n±i?     DËi: 100 
101| 6000 wgUvi = wK.wg| DËi: 6 
102| 5 wK‡jvwgUvi‡K †mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki| DËi: 500000 †mw›UwgUvi 
103| 1 Ub mgvb KZ †KwR ?   DËi:  1000 †KwR  
104| 30 †KwR IR‡bi KZRb wkÿv_©x 1.5 U‡bi GKwU Mvwoi mgvb IRb?   DËi: 50 Rb 
105| 1 †gwUªK Ub = KZ KzB›Uvj?     DËi: 10 KzB›Uvj 
106| 1 wjUvi = KZ Nb †m.wg ?  DËi: 1000 †m.wg 
107|  1 †n±iMÖvg = KZ MÖvg?           DËi: 100 MÖvg| 
108| avivevwnK 100 eQi mgq‡K Kx e‡j? DËit 1 kZvãx 
109| 12 eQi mgqKvj‡K Kx e‡j? DËit 1 hyM 
110| Awae‡l© †deªæqvwi gvm KZ w`‡b nq? DËit 29 w`‡b 
111| 20 wgwb‡U KZ †m‡KÛ? DËit 120 †m‡KÛ 
112| 2018 mvjwU wK Awael© ?   DËit bv| 
113|  GK kZvãx Kv‡K e‡j? DËit avivevwnK 100 eQi mgq‡K Kx e‡j| 
114| NUbmsL¨vi Aci bvg Kx? DËi: MYmsL¨v 
115| 4, 5, 3, 8, 6 BZ¨vw` DcvË¸‡jv Kx ai‡Yi DcvË?    DËi: Aweb¨¯Í DcvË 
116| DcvË KZ cÖKvi I wK wK?   DËi: 2 cÖKvi, web¨¯Í I Aweb¨¯Í  
117| ‡kÖwYe¨eavb Kx ? 
      DËi: †kÖwYi DaŸ©mxgv I wb¤œmxgvb cv_©K¨‡K  ‡kÖwYe¨eavb e‡j| 
118| 15-17, 20-24 Ges 25-29 BZ¨vw`‡K Kx e‡j?   DËi:‡kÖwYe¨eavb  
119| 9 ‡K U¨vwj wP‡ýi mvnv‡h¨ cÖKvk Ki| DËi:  
120| ÔR¨vwgwZÕ k‡ãi A_© Kx?    DËi: f~wgi cwigvc| 
121| PZzf©y‡Ri Pvi †Kv‡Yi mgwó KZ?      DËi: 360                     
122| GKwU PZzfz‡R©i KqwU KY© AvuKv hvq?   DËi: 2wU 
123| PZzf©y‡Ri kxl© we› ỳ KqwU?   DËi: PviwU 
124| GKwU †cv÷KvW© ev eø¨vK‡evW© ev `iRvi AvKvi AvqZKvi n‡j G‡`i Pvi †Kvbvq †Kvb ai‡Yi †KvY i‡q‡Q|  DËi: 
mg‡KvY  
125| ‡Zvgvi MwYZ eB‡qi KY©v‡i †h ai‡Yi †KvY i‡q‡Q Zv KZ wWMÖx?   DËi: 90  

126| UªvwcwRqv‡gi KZ †Rvov evû mgvšÍivj?   DËi: 1 †Rvov 
127| e‡M©i cÖwZwU †KvY KZ wWMÖx?     DËi: 90   

128| mvgvšÍwi‡Ki KZ †Rvov evû mgvšÍivj?   DËi: 2 †Rvov 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi Rb¨ 



129|            wPÎwUi bvg wK?  DËi: UªvwcwRqvg| 

2bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
cÖkœt 1| 15wU ‡cbwmj Ges 12wU Kj‡gi `vg GK‡Î 276 UvKv| 2wU Kj‡gi `vg 16 UvKv| 
 (K) 12wU Kj‡gi `vg KZ? DËi: 300 UvKv| 
 (L) 15wU ‡cbwm‡ji `vg KZ? DËi: 650UvKv| 
 (M) 10wU †cbwmj wKb‡Z KZ UvKv jvM‡e? DËi: 7 gvm| 
cÖkœt 2| 1 Rb kÖwgK mßv‡n 2100 UvKv Avq K‡ib Ges gv‡m 8350 UvKv e¨q K‡ib| 
           evwK UvKv mÂq K‡ib| (1 gvm = 30 w`b)  
 (K) wZwb ˆ`wbK KZ UvKv Avq K‡ib? DËi: 96 UvKv| 
 (L) Zvi gvwmK mÂq KZ? DËi: 180UvKv| 
 (M) 4550 UvKv mÂq Ki‡Z Zuvi KZ gvm jvM‡e? DËi: 120 UvKv| 
cÖkœt 3| ÷z‡W›Um KvDwÝj wbe©vP‡b iwb, gviæd I gvwnb AskMÖnY K‡i| gviæd I gvwnb GK‡Î 532 ‡fvU †cj| 
           gviæd gvwnb A‡cÿv 18 †fvU Kg †cj|  
 (K) gviæd KZ †fvU †cj? DËi: 257 wU  
 (L) gvwnb KZ †fvU †cj? DËi: 275 wU 
 (M) iwb gviæd A‡cÿv 37 †fvU †ewk †c‡j †m KZ †fvU †cj? DËi: 294 wU 
cÖkœt 4| 24wU Kjv I 40wU wjPzi `vg GK‡Î 392 UvKv| GKwU Kjvi `vg 8 UvKv n‡j- 
 (K) 1wU wjPzi `vg KZ? DËi: 5 UvKv  
 (L) hw` Kjvi msL¨v 6 wU †ewk n‡Zv, Zvn‡j Kjvi †gvU `vg KZ n‡Zv? DËi: 240 UvKv 
 (M) cÖwZwU wjPzi `vg 1 UvKv Kg n‡j, KZwU wjPz cvIqv †hZ? DËi: 50 wU 
cÖkœt 5| GKwU QvÎvev‡m 500 Rb Qv‡Îi Rb¨ 50 w`‡bi Lvevi Av‡Q| 10 w`b ci H QvÎvev‡m AviI 300 Rb QvÎ Avmj| 
 (K) QvÎvev‡m †gvU KZRb QvÎ n‡jv? DËi:800| 
 (L) 1 w`‡bi LvIqv eve` 170 UvKv LiP n‡j 10 w`‡b KZ LiP jvM‡e? DËi:1700w`b| 
 (M) cÖwZw`‡bi bv Í̄v eve` cÖwZR‡bi Rb¨ 40 UvKv eivÏ _vK‡j †gvU Qv‡Îi wcQ‡b KZ UvKv LiP n‡e?DËi:32000UvKv 
 (N) evwK Lv‡`¨ Avi KZ w`b Pj‡e? DËi: 25 w`b| 
cªkœt 6|  wcZv I cy‡Îi eq‡mi mgwó 96 eQi | wcZvi eqm cy‡Îi eq‡mi 3 MyY|   
      (K) wcZv I cy‡Îi eq‡mi mgwó cy‡Îi eq‡mi KZ MyY? DËi: 4 ¸b 
      (L) cy‡Îi eqm KZ? DËi: 24 eQi| 
      (M) wcZvi eqm KZ? DËi: 72 eQi 
      (N) 2 eQi c~‡e© wcZvi eqm I cy‡Îi eqm KZ wQj? DËi: wcZvi 70eQi,cy‡Îi 22 eQi| 

3bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| GKwU evm †÷kb †_‡K wZbwU †Kv¤úvwbi evm h_vµ‡g 12, 15 I 18 wgwbU cici Qv‡o| 
    (K) cÖ_‡g GKmv‡_ Qvovi ci wZbwU †Kv¤úvwbi evm b~b¨Zg KZ wgwbU ci cybivq GK‡Î Qvo‡e?  DËit 180wgwbU 
     (L) hw` wZbwU †Kv¤úvwbi evm weKvj 3:00 Uvq GKmv‡_ Qv‡o Z‡e b~b¨Zg KqUvq GK‡Î Qvo‡e?  DËit 6Uvq 
2| `yBwU Wªv‡gi aviY ÿgZv h_vµ‡g 228 wjUvi I 348 wjUvi| 
      K) `yBwU Wªv‡g †gvU KZ wjUvi cvwb a‡i?  DËit 576 wjUvi 
      L) me©vwaK KZ aviY ÿgZvi Kjm c~Y©msL¨K evi cvwb w`‡q Wªvg `yBwU fiv hv‡e?  DËit 12 wjUvi 
      M) †Kvb Wªv‡g KZ Kjm cvwb a‡i?  DËit 29 Kjm 
      N) GKwU †mbv K¨v‡¤ú weï× cvwb mieivn Ki‡Z cÖwZ Kjwm‡Z LiP c‡o 6 UvKv|  
          ỳBwU Wªv‡g hZ Kjwm cvwb a‡i Zv wb‡Z KZ LiP enb Ki‡Z n‡e|   DËit 288 UvKv 
3| wZbwU NÈv GK‡Î †e‡R 9, 12, 15 wgwbU ci ci evR‡Z jvMj|  
     K) KZÿY ci NÈv My‡jv  GK‡Î evR‡e Zv †ei Ki‡Z n‡j Kx Ki‡Z n‡e?  DËit j. mv. ¸ Ki‡Z n‡e| 
     L) Avevi KZÿY ci NÈv My‡jv GK‡Î evR‡e ? DËit 180 wgwbU ev 3 N›Uv ci 
     M) hw` NÈv ¸‡jv 6, 9 I 12 wgwbU ci ci ev‡R, Zvn‡j KZÿY c‡i N›Uv¸‡jv Avevi GKÎ evR‡e?   DËit 36 wgwbU ci 
4| GKwU iv Í̄vq 25 wgUvi cici MvQ Ges 20 wgUvi cici j¨v¤ú‡cv÷ Av‡Q|iv¯Ívi ïiæ‡Z MvQ Ges j¨v¤ú‡cv÷ GK‡Î Av‡Q| 
     (K) msL¨v ỳBwUi 5wU K‡i ¸wYZK wjL? DËit 25Gi ¸wYZK=25,50,75,100,125;  20 Gi = 20,40,60,80,100 
      (L) KZ wgUvi cici MvQ I j¨v¤ú‡cv÷ GK‡Î _vK‡e ? DËit 100 wgUvi   
      (M) msL¨v ỳBwUi M.mv.My KZ ? DËit 5                 
      (N) L, M Gi cÖvß gv‡bi ¸YbxqK¸‡jv wjL ? DËit 100 = 1,2,4,5,10,20,25,50; 5=1,5 
5| wKQz UvBjm Av‡Q hvi  cÖ‡Z¨KwUi ˆ`N ©̈ 12 †mwg Ges cÖ ’̄ 8 †mwg| Avgiv  UvBjm¸‡jv †g‡S‡Z ewm‡q  
      GKwU eM©‡ÿ‡Î evbv‡Z PvB|     
      (K) GKwU UvBj‡mi †ÿÎdj KZ?   DËit 96 eM© †m.wg.     
      (L) me‡P‡q †QvU eM©‡ÿÎwUi GK evûi ˆ`N¨© 24 †mwg n‡j Gi †ÿÎdj KZ?  DËit 576  eM© †m.wg 
      (M) me‡P‡q †QvU eM©‡ÿÎ evbv‡bvi Rb¨ KZwU UvBjm cÖ‡qvRb?   DËit 6 wU 



      (N) AvKv‡ii w`K †_‡K wØZxq ÿz`ªZg eM©‡ÿÎ evbv‡bvi Rb¨ KqwU UvBjm cÖ‡qvRb?  DËit 24wU 
6| 100 wU Avg I 180 wU wjPz wKQz msL¨K evjK-evwjKvi g‡a¨ wbt‡k‡l fvM K‡i †`qv nj| 

K) me©vwaK KZRb evjKÑevwjKvi g‡a¨ Avg I wjPy My‡jv wbt‡k‡l fvM K‡i †`qv nj ?  
      DËit 100 I 180 Gi M.mv.¸.B n‡e me©vwaK evjKÑevwjKvi msL¨v 
L) cÖ‡Z¨‡K KZwU Avg †cj?  DËit 5wU  
M) cÖ‡Z¨‡K KZwU wjPz †cj?   DËit 9 wU  

4bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 

1|   wMZvi Kv‡Q 
6

5
1  wjUvi I gvgy‡bi Kv‡Q 

8

13
wjUvi Rym Av‡Q? 

 (K) wMZvi Ry‡mi cwigvY‡K AcÖK…Z fMœvs‡k cÖKvk Ki| DËit 
6

11
 wjUvi 

 (L) gvgy‡bi Ry‡mi cwigvY‡K wgkÖ fMœvs‡k cÖKvk Ki| DËit 
8

5
1  wjUvi 

 (M) wMZvi I gvgy‡bi  Kv‡Q †gvU KZ wjUvi Rym Av‡Q? DËit 
24

83
 wjUvi 

 (N) Kvi Kv‡Q KZ wjUvi Rym †ewk Av‡Q| DËit wMZvi Kv‡Q 
24

5
 wjUvi †ewk  

2|   GKwU cv‡Îi cv‡q‡m 
7

3
Ask wPwb

21

5
Ask ỳa Ges

3

1
2  wjUvi cvwb Av‡Q| 

 (K) cv‡q‡m †gvU KZ Ask wPwb Ges `ya i‡q‡Q?  DËit 
3

2
 Ask 

 (L)  cv‡Î KZ Ask cvwb i‡q‡Q?  DËit 
3

1
 Ask 

 (M) cv‡Î KZ Ask wjUvi cv‡qm i‡q‡Q?  DËit 7 wjUvi 

3| Avwgb mv‡ne evRvi †_‡K
7

3
†KwR Avjy,

4

5
Wvj Ges 

4

1
2  ‡KwR Pvj µq Ki‡jb| 

     (K) wZwb †gvU KZ †KwR `ªe¨ µq Ki‡jb?   DËit 
4

1
4 ‡KwR 

     (L) wZwb Wvj A‡cÿv Pvj KZ †KwR †ewk µq Ki‡jb?   DËit 1 †KwR 

4| wgZv 
6

5
2 wjUvi Ges gvngy` 

8

3
1 wjUvi ỳa µq Kij| 

     (K) Zviv `ByR‡b KZ wjUvi ỳa µq Kij?   DËit 
24

5
4  wjUvi 

     (L) wgZv KZ wjUvi `ya †ewk µq Kij?   DËit 
24

11
1  wjUvi 

     (M) Avi KZ wjUvi `ya µq Ki‡j Zv‡`i ỳBR‡bi †gvU 5 wjUvi `ya nZ? DËit 
24

19
 wjUvi 

5| Rvwn` GKwU e„‡Ëi 
3

1
Ask jvj,

2

1
Ask meyR Ges 

8

1
Ask njy` is Kij| 

     (K) ‡m †gvU KZ Ask meyR I njy` is Kij?   DËit 
8

5
Ask 

     (L) ‡m e„‡Ëi g‡a¨ KZ Ask jvj I njy` is Kij?   DËit 
24

11
Ask 

     (M) ‡m e„‡Ëi KZ Ask is Kiv evwK ivLj?   DËit 
24

1
Ask 

5bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| ‡mv‡nj I nvwg`vi wcÖ-‡U÷ cixÿvi 5wU wel‡qi cÖvß b¤^i wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv: 

bvg evsjv MwYZ Bs‡iwR weÁvb ev I we 
‡mv‡nj 68 95 56 90 65 



nvwg`v 72 79 84 80 85 
     (K) †mv‡nji cÖvß b¤^‡ii mgwó KZ?  DËit 374                                                  
     (L) †mv‡n‡ji evsjv, MwYZ I Bs‡iwR‡Z cÖvß b¤‡̂ii Mo KZ?    DËit 73                      
     (M) nvwg`vi Bs‡iwR, weÁvb Ges evsjv‡`k I wek¦cwiPq G cÖvß b¤^‡ii Mo KZ?   DËit 83  
     (N) ‡mv‡nj I nvwg`vi cÖ‡Z¨‡Ki †gvU cÖvß b¤‡̂ii Mo KZ?   DËit 387                         
2| mvwenv I w`evi Mo eqm 10 eQi| w`ev I †mvnvi Mo eqm 12 eQi| mvwenvi eqm 9 eQi|         
      (K) w`evi eqm KZ?     DËit 11 eQi                                            
      (L) ‡mvnvi eqm KZ ?   DËit 13 eQi                                                                                         
      (M) 3 R‡bi Mo eqm KZ?  DËit 11 eQi                                            
3| wZb mšÍvb I Zv‡`i wcZvi Mo eqm 17 eQi| H wZb mšÍvb I Zv‡`i gvZvi Mo eqm 13 eQi| gvZvi eqm 22 eQi|                            
      (K)  wZb mšÍvb I gvZvi eq‡mi mgwó KZ?    DËit 52 eQi                                                                               
      (L)  wZb mšÍv‡bi eqm KZ?   DËit 30 eQi                                                                                                  
      (M) wZb mšÍvb I wcZvi eq‡mi mgwó KZ?      DËit 68 eQi                                                                              
      (N) wcZvi eqm KZ?     DËit 38 eQi                                                                                                         
4|  cuvPwU g¨v‡Pi GKwU †U÷ wmwi‡Ri wKª‡KU †Ljvq mdiKvix `‡ji QqRb e¨vUmg¨v‡bi iv‡bi Mo 76, 
      PviRb †evjv‡ii iv‡bi Mo 21|                                 
      (K) meKqwU g¨v‡P e¨vUmg¨vb‡`i msM„nxZ †gvU ivb KZ?   DËit 2280 ivb                    
      (L) meKqwU g¨v‡P ‡evjvi‡`i msM„nxZ †gvU ivb KZ?    DËit 420 ivb                                          
      (M) me©‡gvU ivb KZ?    DËit 2700 ivb                                                                                
      (N) meKqwU ‡Ljvi Mo ivb KZ?  DËit 54 ivb                                                                    
5| Zvwgg I mvwK‡ei 5wU Iqvb‡W g¨v‡Pi ivb †`Iqv Av‡Q- 

Zvwgg 85 72 57 93 88 
mvwKe 70 66 71 47 61 

       (K) Zvwg‡gi iv‡bi Mo wbY©q Ki|  DËit 79 ivb                                                                 
       (L) mvwK‡ei iv‡bi Mo wbY©q Ki|   DËit 63 ivb                                                                
       (M) Zvwgg I mvwK‡ei Mo iv‡bi cv_©K¨ KZ?  DËit 16 ivb                                                    

6bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| wknve evRvi †_‡K 40 UvKv `‡i 7.5 †KwR Pvj, 115 UvKv `‡i 0.5 †KwR Wvj Ges 30UvKv 2.5 †KwR mewR wKbj| 
    (K) ‡m KZ UvKvi Pvj wKbj?           DËit 300 UvKv 
    (L) ‡m KZ UvKvi mewR wKbj?         DËit 75 UvKv 
    (M) ‡m ‡gvU KZ UvKvi evRvi Kij?    DËit 432.5 UvKv 
2| 5.4 wgUvi wdZv 6 Rb QvÎxi g‡a¨ mgvb fv‡e fvM K‡i †`Iqv n‡jv|  
    (K) GKRb QvÎx KZ wgUvi wdZv †cj?         DËit 0.9 wgUvi  
    (L) 3 Rb QvÎx †gvU KZ wgUvi wdZv †cj?     DËit 2.7 wgUvi 
    (M) hw` QvÎxi msL¨v 10 Rb nq, Z‡e cÖ‡Z¨‡K KZ wgUvi K‡i wcZv cv‡e?    DËit 0.54 wgUvi 
3| 3wU c¨v‡K‡Ui cÖwZwU‡Z 0.5 wjUvi K‡i ỳa Av‡Q| 
    (K) 3wU c¨v‡K‡U †gvU KZ wjUvi ỳa Av‡Q?    DËit 1.5 wjUvi 
    (L) Giæc c¨v‡K‡Ui msL¨v AviI GKwU †ewk n‡j †gvU ỳ‡ai cwigvY KZ n‡e?   DËit 2wjUvi 
    (M) cÖwZwU c¨v‡K‡U hw` 0.25 wjUvi K‡i ỳa _vKZ Z‡e 3wU c¨v‡K‡U †gvU KZ wjUvi `ya n‡Zv? DËit 0.75 wjUvi 
4| GKwU euv‡ki 0.25 Ask Kuv`vq I 0.56 Ask cvwb‡Z Av‡Q| euvkwUi cvwbi As‡ki ‰`N¨© 7 wgUvi|  
    (K) euvkwUi KZ wgUvi cvwbi Dc‡i Av‡Q?     DËit 2.375 wgUvi  
    (L) euvkwUi KZ wgUvi Kv`vq Av‡Q?            DËit 3.125 wgUvi 
5| dvwn‡gi IRb 32.5 ‡KwR| Zvi gv‡qi IRb Zvi IR‡bi 1.8 ¸Y|  
    (K) dvwn‡gi gv‡qi IRb KZ †KwR?        DËit 58.5 †KwR 
    (L) dvwn‡gi IRb Zvi gv‡qi IR‡bi †P‡q KZ Kg?    DËit 26 †KwR 
    (M) dvwng I Zvi gv‡qi †gvU IRb KZ †KwR?   DËit 91 †KwR 

7bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| wcÖRg e¨vsK †_‡K 3000 UvKv FY †bb| GK eQi ci wZwb 3300 UvKv cwi‡kva K‡ib|  
     (K) H e¨vs‡Ki gybvdvi nvi KZ?        DËit 10%  

(L)  1000 UvKv FY Ki‡j Zv‡K 2 eQi ci KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡Zv?        DËit 1200UvKv 
2| evwl©K 20% gybvdvq e¨vsK †_‡K wKQz UvKv FY wb‡q GK eQ‡i 2000 UvKv gybvdv w`‡j, 
     (K) Avmj KZ UvKv wQj?      DËit 10000 UvKv 

(L)  gybvdv I Avmj GK‡Î KZ wQj?   DËit 12000 UvKv 



     (M)  evwl©K gybvdv 15% n‡j KZ UvKv gybvdv w`‡Z n‡Zv?  DËit 1500 UvKv 
 
3| gayci MÖv‡g †gvU  †jvKmsL¨v 1620 Rb| Zvi g‡a¨ 60% †jvK wkwÿZ|  
     (K) H MÖv‡gi wkwÿZ †jv‡Ki msL¨v KZ?      DËit 972 Rb 

(L) 75% ‡jvK wkwÿZ n‡j wkwÿZ †jv‡Ki msL¨v KZ n‡Zv?   DËit 1215 Rb 
4| evwl©K kZKiv 5 UvKv gybvdv nv‡i 900 UvKv 3 eQ‡ii Rb¨ e¨vs‡K ivLv n‡jv|  
     (K) Dc‡iv³ †ÿ‡Î KZ gybvdv n‡e?        DËit 135 UvKv 

(L) gybvdv mn Avmj KZ UvKv n‡e?         DËit 1035 UvKv 
(M) GKB gybvdv nv‡i Dc‡iv³ cwigvY UvKvi 5 eQ‡i KZ UvKv gybvdv n‡e?    DËit 225 UvKv 

5| gymv GKwU e¨vsK †_‡K 4500 UvKv FY wb‡jb| evwl©K 8% gybvdv Avm‡ji Dci avh© Kiv n‡jv| 
     (K) 500 UvKvi GK eQ‡ii gybvdv KZ?        DËit 40 UvKv 

(L) 10 eQi ci †gvU KZ UvKv cwi‡kva Ki‡Z n‡e?            DËit 8100 UvKv 
(M) KZ eQi ci †gvU gybvdvi cwigvY 2520 UvKv n‡e?         DËit 7eQi 

8bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| GKwU e‡M©i GK evûi ˆ`N¨© 5 †mw›UwgUvi| 
    (K) eM©wU A¼b Ki| 
    (L) AswKZ e‡M©i 3wU ˆewkó¨ †jL| 
2| ‡Pv‡Li Av›`v‡R GKwU PZzf©yR AvuK| 
    (K) Gi evû¸‡jvi ‰`N©̈  †g‡c LvZvq wjL| 
    (L) Gi ‡KvY¸‡jv cwigvc K‡i Zv‡`i ‡hvMdj wbY©q Ki| 
3| GKwU Avq‡Zi f~wg 5 †mw›UwgUvi I D”PZv 4 †mw›UwgUvi| 
    (K) AvqZwU A¼b Ki| 
    (L) AswKZ Avq‡Zi 3wU ˆewkó¨ †jL| 
4| GKwU mvgvšÍwi‡Ki GKwU †KvY 70 | 

    (K) mvgvšÍwiKwU A¼b Ki| 
    (L) AswKZ mvgvšÍwi‡Ki 3wU ˆewkó¨ †jL| 
5| UªvwcwRqv‡gi GKwU ‡KvY mg‡KvY| 
     (K) wPÎwU AsKb Ki| 
     (L) AswKZ wP‡Îi `yBwU ˆewkó¨ wjL| 

9bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| ivRyi D”PZv 1.35 wgUvi| Zvi fvB‡qi D”PZv 9.6 †Wwm wgUvi Ges Zvi evevi D”PZv Zv‡`i D”PZvi cv_©‡K¨i PviMyY|          

       (K) ivRy I Zvi fvB‡qi D”PZv‡K †mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki|  DËit 135 †mw›UwgUvi 

       (L) ivRy I Zvi fvB‡qi D”PZvi cv_©K¨ KZ †mw›UwgUvi?   DËit 39 †mw›UwgUvi 

       (M) Zvi evevi D”PZv KZ wgUvi?                  DËit 1.56 wgUvi| 

2| ‡g‡nK cÖwZ wgwb‡U 35 wgUvi nuv‡U Ges jvwgqv cÖwZ †m‡K‡Û 75 †mwg nuv‡U| 
       (K) ‡K ª̀æZ nuv‡U?   DËit  jvwgqv 
       (L) 3.5 wK‡jvwgUvi nvuU‡Z †g‡n‡Ki KZ wgwbU jvM‡e? DËit 100 wg. 
3|  gvwnb wgwb‡U 20 wgUvi †e‡M †nu‡U 25 wg‡b‡U evwo n‡Z ¯‹z‡j †cŠuQvq? 
       (K) gvwn‡bi evwo n‡Z ¯‹z‡ji `yiZ¡ KZ? DËit 500 wgUvi 
       (L) hw` gvwnb 25 wgUvi †e‡M nuvU‡Zv Z‡e ¯‹z‡j †h‡Z Zvi KZ mgq jvM‡Zv? DËit 20 wgwbU 
       (M) evwo n‡Z ¯‹z‡j `yiZ¡‡K wK‡jvwgUv‡i cÖKvk Ki|  DËit 0.5 wK.wg. 
4|  Rvgvj mv‡ne evRv‡i wM‡q 4.5 †KwR Pvj, 9 †n‡±vMÖvg mewR Ges 2100 MÖvg gvQ wKb‡jb? 
       (K) 9 †n‡±vMÖ‡g KZ †KwR?   DËit 0.9 †KwR 
       (L) 2100 MÖvg‡K †KwR‡Z cÖKvk K‡i †jL| DËit 2.1 †KwR 
       (M) wZwb †gvU KZ †KwR evRvi Ki‡jb?  DËit 7.5 †KwR 
5| GKwU ¸`v‡g 9876000 MÖvg AvUv I 4936 †KwR gq`v Av‡Q| 
       (K) AvUvi cwigvY‡K †KwR‡Z cÖKvk Ki| DËit 9876 †KwR 
       (L) gq`vi cwigvY‡K KzB›Uv‡j cÖKvk Ki| DËit 49.36 KzB›Uvj 
       (M) gq`vi cwigvY‡K KZ †gwUªK Ub ?  DËit 4.936 †gwUªK Ub 
       (N) AvUv I gq`v †gvU KZ †gwUªK Ub ? DËit 14.812 †gwUªK Ub 
6| jwZd wgqv 598 †KwR Avjy †_‡K gv‡j‡Ki Kv‡Q 127 †KwR 256 MÖvg,Lv‡j‡Ki Kv‡Q 134 †KwR 125 MÖvg  
        Ges wjU‡bi Kv‡Q 89 †KwR 348 MÖvg Avjy weµq Ki‡jb|  
       (K) gv‡jK KZ MÖvg Avjy µq Ki‡jb?   DËit 127256 MÖvg 



       (L) jwZd wgqv Lv‡j‡Ki Kv‡Q KZ †KwR Avjy weµq Ki‡jb ?  DËit 134.125 †KwR 
       (M) jwZd wgqv ‡gvU KZ †KwR Avjy weµq Ki‡jb ? DËit 350.729 †KwR 

10bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| 4 eQi  3 gvm 10 w`b| 
   (K) 4 eQi‡K w`‡b cÖKvk Ki|                                     Dt 1460 w`b| 
   (M) 4 eQi 3 gvm 10 w`b‡K w`‡b cÖKvk Ki|                    Dt 1560 w`b| 
2| GKRb †jvK GKwU d¨v±ix‡Z 89760 N›Uv KvR K‡ib| 
   (K) 89760 N›Uv‡K w`‡b cÖKvk Ki|                               Dt 3740 w`b| 
   (L) cÖvß w`b‡K eQi I gv‡m cÖKvk Ki|                            Dt 10 eQi 3 gvm| 
3| Bfv cÖwZw`b mÜ¨v 7Uv 30 wgwb‡U co‡Z e‡m| 
   (K) 24 N›Uv mgqm~Px‡Z ZLb KqUv ev‡R ?                    Dt 19Uv 30 wgwbU| 
   (L) 7 N›Uv 30 wgwb‡U KZ wgwbU ?                               Dt 450 wgwbU| 
4| iv‡k‡`i Rb¥ ZvwiL 27 ‡deªæqvwi 2012| Zvi 8 w`b ci iv‡eqvi Rb¥| 
    (K) iv‡eqvi Rb¥ ZvwiL KZ? DËit 6B gvP© 2012 
    (L) 2012 mv‡j †deªæqvwi gvm KZ N›Uv wQj ?  DËit 696 N›Uv 
5| ivbv ivwR‡ei †P‡q 2 eQ‡ii eo| 
    (K) `yB eQ‡i KZ gvm? DËit 24 gvm 
    (L) cÖvß gvm‡K N›Uvq cÖKvk Ki|  DËit 17280 N›Uv 

11bs cÖ‡kœi Rb¨ m¤¢ve¨ cÖkœ: 
1| wb‡Pi DcvËmg~n GKwU we`¨vj‡qi PZz_© †kÖwYi wkÿv_©x‡`i IRb (†KwR) wb‡`©k K‡i-    

20 26 22 23 21 20 35 27 28 31 

22 32 33 26 24 25 37 36 38 39 

    (K) 5 †kÖwY e¨eav‡b DcvËmg~n mviwY‡Z web¨¯Í Ki| 
    (L) 25 †KwRi Kg IRb m¤úbœ wkÿv_©xi msL¨v kZKiv KZ? DËit 35% 
2| GKwU we`¨vj‡qi cÂg †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©x‡`i GK gv‡mi Dcw ’̄wZ wb‡P †`qv n‡jv-  
       20,  25,  26,  18,  23,  10,  12,  9,   18,  26,  16,  12,  17,   18,  21,  25,  19, 20,  18,  17| 
      (K) DcvË¸‡jv 5 †kÖwY e¨eav‡b mviwY‡Z web¨ Í̄ Ki|  
      (L) †Kvb †kÖwYe¨eav‡b wkÿv_©x msL¨v me‡P‡h †ewk?    DËit 14-18                       
      (M) H †kÖwY e¨eav‡b wkÿv_©xi msL¨v kZKiv KZ?   DËit 35%                         
3|  wb‡P 20 Rb wkÿv_©xi MwYZ wel‡q cÖvß b¤^i †`Iqv n‡jv|  
        80,  82, 70,  66,  77,  72,  65, 78,  80,  82, 70, 66, 71, 76,  65, 68,  68,  70,  75,  65|  
      (K) Dcv‡Z&i msL¨v¸‡jv‡K †QvU †_‡K eo AvKv‡i mvRvI| 
      (L) msL¨v¸‡jvi Mo wbY©q Ki|         DËi: 72.3 
      (M) DcvË¸‡jvi msL¨v U¨vwj wPý w`‡q cÖKvk Ki|  
4| 30 Rb wkÿv_©xi MwYZ wel‡q cÖvß b¤^i †`Iqv n‡jv|  
        71,  75,  63,  75,   51,  75,   57,  75,  52,  70,  75,  72,  58,  63,  69,  71,  60,   
        61,   69,  53,   52, 72,  72,   72,  52,   63,  54,  55,  55,  69|  
      (K) DcvËmg~‡ni m‡ev©”P I me©wb¤œ b¤̂i †ei Ki?   DËi: 75, 51 
      (L) m‡ev©”P I me©wb¤œ b¤̂‡ii cv_©K¨ KZ?         DËi: 24 
      (M) D³ DcvË¸‡jv‡K web¨¯Í Dcv‡Ë cwiYZ Ki|   
      (N) †kÖwY e¨eavb 5 mviwY ˆZwi Ki| 
5| K‡qKRb wkÿv_©xi MwY‡Z cÖvß b¤^i wb‡P †`Iqv n‡jv: 
      69, 62, 41, 52, 45, 44, 55, 32, 58, 38, 65, 63, 39, 48, 57, 68, 49, 60, 40, 47 
      (K) KZRb wkÿv_©xi b¤^i †`Iqv Av‡Q?    DËi: 20 
      (L) me‡P‡q Kg I †ewk b¤^i KZ?          DËi: 32,69 
      (M) D³ DcvË¸‡jv‡K web¨¯Í Dcv‡Ë cwiYZ Ki|   
      (N) †kÖwY e¨eavb 10 mviwY ˆZwi Ki| 
6| wb‡P 22 Rb †jv‡Ki IRb (†KwR) cÖ`Ë nj: 
      60, 30, 50, 20, 40, 30, 40, 30, 60, 20, 60, 50, 60, 30, 60, 20, 30, 20, 40, 30, 60, 20 
      (K) GLv‡b m‡e©v”P IRb Ges me©wb¤œ IRb KZ?   DËi: 60, 20 
      (L) DcvË¸‡jv web¨ Í̄ Ki| 
      (M) ‡Kvb IR‡bi †jvK msL¨v †ewk?    DËi: 60 
      (N) DcvË¸‡jvi Mo wbY©q Ki| DËi: 39.09 



 


